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MOSCA G A E T A N O . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . El la non può par la re 

due volte. 
MOSCA GAETANO. Io desideravo sem-

plicemente r ingraziare l 'onorevole minis t ro 
e prendere a t to dei suoi af f idament i . 

P E E S I B E N T E . Mant iene l 'onorevole Sa-
moggia il suo ordine del giorno ? 

SAMOGGIA. Lo r i t i ro e mi associo a 
quan to ha de t to l 'onorevole Mosca. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono a l t re os-
servazioni* il capitolo 90 s ' in tende approva to 
in lire 18,000. 

(È approvato). 
Capitolo 91. Studi ed esperienze sul re-

gime dei fiumi e delle al t re acque pubbl i-
che; spese var ie inerent i al servizio idrolo-
gico, lire 7,000. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Viazzi. 
VIAZZI . Anche qui si t r a t t a di cosa 

molto vecchia, nella quale si procede cosi 
adagio, che è come se non si facesse nulla. 
Ri terre i buona cosa che il Governo solleci-
tasse la compilazione della ca r ta idrologica 
d ' I t a l i a . 

Conosco qua lcuna delle monografìe che 
costi tuiscono p a r t e della car ta idrologica 
stessa, le quali sono f a t t e con notevole e 
visibile amore e con modes ta e s impat ica 
diligenza, ma non credo^ che i compilatori 
di esse avessero a loro disposizione t u t t o il 
mater ia le occorrente per farle complete ; 
ad esempio, t u t t o ciò che r iguarda la storia 
effet t iva dei corsi d ' acqua , lo studio dei pe-
riodi di p iena e di magra per u n a serie no-
tevole di anni, e t u t t i gli altri da t i oltre-
passan t i il puro e semplice f a t t o r e descrit-
t ivo, agli effet t i delle eventual i applicazioni 
agricole ed industr ia l i , ecc. Non ne vedo 
t raccia , epperciò penso che quest i s tudi siano 
ancora da fare . 

Ad ogni modo, senza ent rare in partico-
lari , i quali sfuggirebbero comple tamente 
alla mia competenza, mi auguro che i la-
vori della car ta a cui ho accennato, e gli 
s tudi preparator i re la t iv i , procedano per 
l ' avven i re con maggiore sollecitudine. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole minis t ro di agricol tura . 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Il desiderio dell 'ono-
revole Viazzi è ce r tamente legi t t imo. 

Saremmo fo r tuna t i se t u t t o il lavoro della 
car ta idrogragica delle regioni t u t t e d ' I t a l i a 
fosse compiuto . Ma non può dirsi che si pro-
ceda. l en tamente . Ho già det to che c 'era un 

solo funzionar io per questo lavoro. Oggi si è 
in tegra to l'ufficio e così si po t rà procedere 
più spedi tamente . I n t a n t o si sono pubblicati 
molti volumi su varie regioni. L ' a n n o scorso 
si è pubbl ica to quello sul bacino del Tevere 
con l ' a t l an t e e ques t ' anno ho già avu to l ' o -
nore di fare omaggio alla Camera di un altro 
vo lume contenente la car ta dei corsi d ' acqua 
della Sicilia. 

Osservo poi al l 'onorevole Viazzi che que-
sto servizio idrologico e idrografico è diviso 
t r a due Ministeri e che u n a pa r t e delle no-
tizie che egli desidera è raccolta dal Mini-
stero dei lavori pubblici . 

PRESIDENZA, DEL P R E S I D E N T E M A R C O R A . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre os-
servazioni, il capitolo 91 s ' in tende a p p r o -
va to in lire 7,000. 

(È approvato). 
VII . Meteorologia e geodinamica. — Ca-

pitolo 92. St ipendi ed i ndenn i t à al perso-
nale adde t to al servizio geodinamico e me-: 
teorologico (Spese fisse), lire 97,220. 

Capitolo 93. I n d e n n i t à di res idenza in 
R o m a al personale del servizio geodinamico 
e meteorologico {Spese fisse), lire 5,950. 

Capitolo 94. Compensi per lavori straor-
dinari al personale degli uffici e degli os-
se rva tor i meteorologici e geodinamici , lire 
3,100. 

Capitolo 95. S tud i sui fenomeni dell 'alta 
a tmosfera e sulla formazione delle nubi 
tempora lesche per impedi re la cadu ta della, 
grandine; con t r ibu to al l 'estero per le pub-
blicazioni delle osservazioni a e r o n a u t i c h e . , 
lire 10,200. 

H a facol tà di par lare- l 'onorevole Cava-
gli ari. 

CAVAGNAItT. Veramente io mi era 
iscri t to sul capitolo 96, ma non è male che 
anche su questo domand i dei chiar iment i . 
Questo capitolo t r a t t a di s tudi sui feno-
meni del l ' a l ta a tmosfera e sulla formazione 
delle nubi temporalesche ecc. 

Ora mi pare che t e m p o addie t ro si siano 
f a t t i al tr i s tudi e si era perfino ricorso ad 
uji s is tema belligero per combat te re Giove, 
q u a n t u n q u e si t rovi ad u n a dis tanza poco 
arr ivabi le . 

I cannoni hanno f a t t o ca t t i va prova , e, 
t r a le a l t re , r icordo che in alcuni luoghi 
si sono anche riempiti di grandine , la quale 
ha p ro tes t a to in questo modo, o t tu randol i , 
(Siride). Desidererei dunque dalla cortesia. 


